
Exercícios sobre a Colonização Portuguesa

1. (UNESP 2018)

A colonização portuguesa no Brasil adotou inicialmente o sistema de capitanias hereditárias. Sobre

esse sistema, é correto afirmar que:

a) Foi eficiente em todo o território, promovendo rápido crescimento econômico.

b) Foi criado para descentralizar a administração e garantir a ocupação do território.

c) Garantiu a soberania indígena em todas as regiões exploradas.

d) Introduziu o trabalho assalariado em larga escala no Brasil.

e) Tornou-se inviável devido à abundância de metais preciosos.

2. (FUVEST 2017)

A sociedade brasileira do período colonial era marcada por:

a) Forte mobilidade social, graças às oportunidades econômicas.

b) Divisão rígida entre brancos, indígenas e africanos livres.

c) Predomínio de uma economia de subsistência voltada ao mercado interno.

d) Organização patriarcal, com centralidade na família e no latifúndio.

e) Controle absoluto da Coroa sobre todas as atividades produtivas.

3. (UNICAMP 2020)

A produção de açúcar no Brasil colonial era caracterizada por:

a) Pequenas propriedades familiares e trabalho assalariado.

b) Grandes plantações voltadas ao mercado interno.

c) Latifúndios monocultores com mão de obra escravizada.

d) Diversificação agrícola e livre comércio internacional.

e) Sistemas agrícolas comunitários de subsistência.

4. (ENEM 2019)



O Tratado de Tordesilhas, assinado em 1494, tinha como principal objetivo:

a) Regular as relações entre Portugal e as colônias espanholas na África.

b) Garantir a posse de todas as terras da América para Portugal.

c) Dividir as terras recém-descobertas entre Portugal e Espanha.

d) Estabelecer o domínio exclusivo português sobre o comércio asiático.

e) Fortalecer o comércio entre as colônias ibéricas.

5. (UEL 2016)

Durante o ciclo do ouro no Brasil colonial, a sociedade:

a) Desenvolveu forte urbanização e divisão social marcante.

b) Se tornou menos dependente da economia europeia.

c) Aboliu o sistema escravocrata em algumas regiões.

d) Passou a adotar um sistema de trabalho exclusivamente livre.

e) Foi marcada pela eliminação de conflitos entre indígenas e colonos.

6. (UNESP 2019)

A economia açucareira no Brasil colonial:

a) Desenvolveu-se principalmente no interior do território brasileiro.

b) Foi voltada prioritariamente para o mercado europeu.

c) Baseou-se em trabalho assalariado de imigrantes europeus.

d) Favoreceu a formação de pequenas propriedades familiares.

e) Utilizou exclusivamente mão de obra indígena.

7. (UFPR 2015)

Os jesuítas desempenharam papel importante na colonização portuguesa porque:

a) Controlaram o comércio entre Portugal e as colônias africanas.

b) Protegeram os interesses dos colonos contra a Coroa portuguesa.

c) Promoveram a catequese e a educação dos povos indígenas.



d) Foram responsáveis pela administração direta das capitanias hereditárias.

e) Estimularam a produção industrial nas cidades coloniais.

8. (UNB 2018)

O sistema colonial imposto por Portugal ao Brasil foi caracterizado por:

a) Incentivo ao desenvolvimento de uma economia diversificada.

b) Adoção de políticas protecionistas para o mercado interno.

c) Exclusivismo comercial, conhecido como Pacto Colonial.

d) Integração econômica plena com as demais colônias europeias.

e) Livre comércio entre as colônias e os países vizinhos.

9. (UEM 2017)

Sobre o uso da mão de obra no período colonial brasileiro, pode-se afirmar que:

a) A escravidão foi abolida já no século XVII.

b) Trabalhadores livres eram amplamente utilizados na produção agrícola.

c) Indígenas e africanos foram submetidos ao trabalho escravo.

d) Havia alternância entre sistemas de servidão e escravidão.

e) O trabalho escravo era considerado temporário.

10. (UFMG 2015)

A mineração no Brasil colonial contribuiu para:

a) O surgimento de uma classe média rural autossuficiente.

b) A centralização administrativa da colônia pela Coroa portuguesa.

c) A estagnação econômica das regiões açucareiras.

d) A substituição do trabalho escravo pelo assalariado.

e) A autonomia econômica completa do Brasil.
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